

# 不光抄袭，袁腾飞史实错误成堆

“袁腾飞讲史抄袭虚构小说”报道后续：网友爆出《两宋风云》常识性错误



“百家讲坛”红人袁腾飞

网友：  
很多史实都没搞清

一名ID为“东方飞龙”的网友此前曾在“盛唐社区”发帖《给央视百家讲坛上上课——袁腾飞之<两宋风云>》，随手列举了十处重大史实性错误。如“袁腾飞说澶渊之盟对宋称臣”，该网民以《契丹国志》《宋大诏令集》等史料为据指出，“澶渊之盟使宋辽两国成为兄弟之国，当时真宗年长称兄，辽圣宗年幼为弟。兄弟当是亲如兄弟之意。两国关系是平等的。”

“东方飞龙”一批驳的袁腾飞史实错误还有——“袁腾飞说，宋徽宗后宫女有一万，而唐玄宗后宫女只有三千。所以可以看出宋徽宗的腐败荒淫程度。”袁腾飞以白居易的诗句“后宫佳丽三千人”为据，但诗人在诗中用的数字大多都是虚词，这应该是个常识。对唐玄宗时的宫女数字，历史记载得很清楚，是四万人。《新唐书宦官传》记载：“开元、天宝中，宫嫔大率至四万。”“袁腾飞老师说大太监童贯没胡子。”童贯虽然是太监，但却是个长着胡子的太监，这也是一个最基本的常识。《宋史童贯传》记载：“贯状魁梧，伟观视，颐下生须十数，皮骨劲如铁，不类阉人。”

“东方飞龙”说，袁腾飞所犯的基本常识性错误太多，所以就先选十则。“袁腾飞年纪轻轻就有胆量讲这么复杂的宋史，勇气不得不令人佩服，确实牛！但基本史实都没搞清楚，还不懂装懂，信口开河。

昨天，快报报道了袁腾飞在“百家讲坛”《两宋风云》中的讲史内容疑似抄袭某部新近出版小说的虚构情节和段落。有网友认为袁腾飞所抄的小说并不只是《柔福帝姬》一部，一些网友在《两宋风云》里还挑出了众多低级的常识性史实错误。中国社科院历史学者雷颐在接受采访时表示，袁腾飞和“百家讲坛”不断用虚构的历史和错误史实来提高节目收视率，结果只能使节目公信力不断下降，“如果这样，‘百家讲坛’就做娱乐节目好了。”他认为，既然“百家讲坛”的定位是普及历史知识，就不该把小说虚构内容放进去，至少要做说明。

在讲中国盛世的覆灭，没有一点惋惜、痛惜之情，还嬉皮笑脸，眉飞色舞的。这样的态度与作风难免会误人子弟。作为一个有文化有责任心的中国人必须尊重历史，尊重中国文明。”

“东方飞龙”的矛头最后直指央视，“央视对中国历史的态度过于轻浮，对待中国文明过于草率，不负责任。文化不是娱乐，历史不能戏说。”

争论：  
多数网民不接受虚构

对于袁腾飞涉嫌抄袭虚构小说并将其加入讲史一事，网上反应也颇为热烈。

在网易读书的网络调查中，截至昨晚，对于“你是否接受讲史中加入小说虚构？”有近半网民认为不能接受，另有1/3的网友表示可以接受，还有一些表示无所谓。而在“你如何看待袁腾飞涉嫌抄袭事件？”有四成多的投票网民认为，“只要好看无所谓”，有近三成的网友认为“很恶劣，违背职业道德”。一位网友留言说：“明眼人一看就是抄袭了，抄袭点史书也就罢了，抄袭的还是人家虚构的情节，现在还嘴硬说不过去。”

学者：  
他的回应看不出真诚

袁腾飞前天曾表示，“历史的事实肯定是真的，但人物之间的对话完全可以虚构，比如《史记》中的对话，司马迁可能在场吗？他不可能在场。只要虚构符合历史真实就可以。”复旦大学历史系宋史学者姜鹏在接受网易读书采访时驳斥了这一观点，他表示，司马迁时代的《史记》与现代的《史记》，虽然文字完全一样，但已经是两个概念的作品了。姜鹏同时表示，作为教师、讲史人，应该有起码的道德自律和学术真诚。袁腾飞的回应完全看不出这里面的任何一点。

石剑峰

南京京剧团  
十月连演两场

作为南京市第九届文化艺术节的演出项目之一，南京京剧团将于10月2日和10月4日在南京文化艺术中心进行两场演出。据剧团负责人蔡团长介绍，在10月4日的演出中，将由年龄在20岁左右的青年演员担当主演。

蔡团长告诉记者，京剧现在也需要改革和创新，剧团将在不丢传统的基础上，更加突出京剧中的水袖、翻腾等老百姓们爱看的技巧活，同时还吸纳一些时尚的元素，当然，培养一批年轻的演员也是一项必须的工作。随后，记者采访了10月4日将在《痴梦》一剧中担任主演的徐琳，小姑娘今年才21岁，从12岁起就到艺术学校进行了京剧的学习。问起当初为什么会选择京剧，徐琳开心地笑了起来：“爸爸也是学京剧的，从小我就挺喜欢京剧的。爸爸说太苦了不让我学，我就偷偷学。”

见习记者 应嘉轩



京剧演员在舞台上

“现代快报、金陵晚报全程关注”

**2009最动人的整形故事**

**凤凰传奇9月推荐·5大经典手术**

1. 本次活动参与者均可享受整形手术费六折优惠（材料费除外、特价手术除外）。  
2. 本次活动没有整形消费量低额度限制，**没有地域、年龄、性别限制**。  
3. 整形者均可参与本次“送汽车”活动，由本月“凤凰传奇”参评委员会评选产生。  
4. 参评公开公正，并于公众媒体公布。

本次活动送出的汽车为全新标志207，使用权一年。牌照费用和税费以及三个月的保险费由主办方承担，其余费用自理。本次活动最终解释权归凤凰岛医学整形美容机构所有。

## 9月部分特价整形价格参照

国产硅胶隆鼻	1600	韩式无痕双眼皮	500
无痕祛眼袋	1200	多层次三维立体除皱	3500/部位
国产假体隆胸	5000	超薄脂肪抽吸	760/部位

